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Elementare Wahrscheinlichkeitstheorie und Statistik

12. Ubung

Aufgabe 1 (6 Punkte)

Es seien 1, ..., x, Realisierungen aus n € N unabhéngigen Bernoulli(p);verteiltfn Zufallsvariablen,
wobei der Parameter p € [0, 1] unbekannt ist. Wir definieren Schétzer T,, und S, fiir g(p) = p:

fn(xl,...,mn) = Ty, (x1,...,2y) € {0,1}"

1
Sp(x1,...,xy) = n+2(1+n§n), (1,...,2,) € {0,1}".

(i) Untersuchen Sie S, auf Erwartungstreue fiir p.
(ii) Berechnen Sie die mittleren quadratischen Fehler von T, und S,,.

(iii) Bestimmen Sie diejenigen p € [0, 1] fiir dieAR(p,fn) > R(p, §n) gilt. Steht dieses Resultat im
Widerspruch zur Varianzoptimalitéit von T, (vgl. Folgerung 9.9 in der Vorlesung)?

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Seien X1,...,X,, n € N, unabhéingige und gleichverteilte Zufallsvariablen auf der Menge {a —
5,...,a+ 5} fiir ein festes, aber unbekanntes a € Z. Geben Sie ein passendes statistisches Modell
an und untersuchen Sie, ob

maxXg—1,.p Tk + Milg—1 Tk
Tn(xla e xn) =

2

ein Maximum-Likelihood-Schitzer fiir a ist. Fiir y € R bezeichne hierbei [y]| die kleinste ganze
Zahl, welche grofler oder gleich y ist.



